

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации А.Г. Фаустовой

«Динамика самооотношения при изменениях внешности»,

представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии

В диссертационной работе Анны Геннадьевны Фаустовой затрагивается актуальная проблема исследования изменений в отношении к себе индивидов, имеющих приобретенные дефекты внешности и подвергающих себя в связи с этим реконструктивным хирургическим вмешательствам. В настоящее время интерес к психологическим аспектам пластической хирургии и эстетической медицины набирает обороты, однако в работе А.Г. Фаустовой затрагивается уникальный аспект – влияние хирургической коррекции объективных дефектов внешнего облика на психику индивида.

Практическая значимость результатов проведенного исследования состоит в возможности их применения для своевременного выявления психологических проблем у пациентов, оказания им психологической помощи и улучшения их качества жизни.

Научная новизна данного исследования заключается в привлечении зарубежных и отечественных теорий для всестороннего объяснения механизмов влияния врожденных и приобретенных дефектов внешности на Я-концепцию и систему отношений индивида. Автором работы предложены статистически обоснованные модели динамики самооотношения у индивидов, прибегающих к реконструктивной хирургии для исправления приобретенных дефектов внешности различной локализации. Выявлены факторы, оказывающие влияние на изменения субъективного качества жизни таких пациентов. Внимания заслуживает и тот факт, что автором работы переведен с английского языка и адаптирован опросник оценки ситуативной обусловленности самооотношения, причем на этом этапе в выборку вошли 440 человек.

Судя по содержанию автореферата, А.Г. Фаустовой грамотно выполнен внушительный литературный обзор зарубежных и отечественных работ по тематике актуального исследования, что позволило выдвинуть содержательные гипотезы, спланировать и реализовать экспериментальный план. Достоверность результатов обеспечивается численностью выборки, адекватным подбором методов и методик, применением методов математико-статистического анализа. Во время организации и проведения исследования, сбора и обработки

эмпирического материала А.Г. Фаустова зарекомендовала себя как серьезный, вдумчивый исследователь и высококвалифицированный специалист – психолог. Результаты исследования получили профессиональную интерпретацию, были соотнесены с уже существующими работами, сформулированы содержательные выводы.

Одним из пожеланий, которые можно высказать автору работы, является рекомендация действительно разработать на основе полученных результатов конкретную программу психологической диагностики и психокоррекции психологических проблем, возникающих у пациентов на разных этапах хирургического исправления приобретенных дефектов внешности, и внедрить ее в практическую деятельность.

По содержанию автореферата можно сделать вывод, что диссертация А.Г. Фаустовой на тему «Динамика самооотношения при изменениях внешности» представляет собой осмысленную и законченную теоретико-эмпирическую работу, в которой была достигнута поставленная цель, реализованы задачи исследования, четко обосновано подтверждение и опровержение выдвинутых гипотез.

Автореферат диссертации Анны Геннадьевны Фаустовой «Динамика самооотношения при изменениях внешности» выполнен в соответствии с требованиями пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), отвечает требованиям Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к научно-квалификационным исследованиям. Без сомнений, автор данной работы заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Кандидат медицинских наук,
главный внештатный специалист –
пластический хирург

Министерства здравоохранения Рязанской области,
действительный член Всемирной ассоциации
пластических хирургов

В.В. Иванов



Рязань
Земляков
В.В. Иванов
Генеральный директор